

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 16 DE DICIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 7 h. 18 ms. y se pone á 4 h. 42 ms. de la tarde.
Sale la luna á 12 h. 54 ms. de la mañana y se pone á 12 h. 59 ms. de la noche.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 11 h. 56 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Gnasp.
MAHON.... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA, ESTRANJERA.—SEGUNDA QUINCENA DE NOVIEMBRE DE 1855.

(Conclusion.)

Desde nuestra última revista hemos recibido nuevos datos que aclaran los hechos de la última revolución de Montevideo, las intrigas que la prepararon y los proyectos que se intentaban llevar á cabo. Felizmente ha quedado momentáneamente suspendida la guerra civil, y un gobierno nacional por su origen y sus tendencias, aunque provisional, ha reemplazado al poder constitucional que no pudo salvar la legalidad. Se ha restablecido el orden en apariencia, algunos elementos, cuya opinion podria reorganizar con el tiempo el país, se han unido en presencia de un eminente peligro, y lo que es mas importante aun, la situacion ha acarreado una especie de intervencion estrangera, enteramente desinteresada, y que sin otros medios de accion que la fuerza moral, se ha hecho aceptar por todos, ejerciendo una influencia decisiva, de un carácter honroso y formando tal vez las bases de un acuerdo europeo para preservar la República Oriental de los peligros que por todas partes amenazan.

Todos los esfuerzos actuales, y los que se preparan, se dirigen contra la ambicion brasileña. Deseamos que en Rio Janeiro se comprenda al fin que un país que posee inmensos desiertos que poblar y fecundizar con el trabajo, debe desistir de sojuzgar una nacionalidad que lo rechaza, consagrar sus tesoros á la canalizacion de sus rios y á enlazar mutuamente sus provincias, en vez de aumentar en demasía sus fuerzas de mar y tierra para inquietar á sus vecinos, y renunciar de buena fé á los proyectos impolíticos é injustos que le cuestan tantos sacrificios. Desgraciadamente el Brasil se halla en una errada senda desde la coalicion de 1850 que derrocó el poder del general Rosas en Buenos Aires y de quien ha interpretado sacar partido despues en intereses esclusivo de su política invasora. Asi lo demuestran los últimos acontecimientos de Montevideo.

En efecto ya no podemos dudar que el ministro brasileño el doctor Amaral, quien seguiria en tan grave materia las inspiraciones de su gobierno, fomentó directamente las turbulencias del 28 de agosto que ocasionaron la retirada del general Flores, pues son convincentes las revelaciones contenidas sobre este

punto en el documento de la abdicacion del presidente con fecha del 9 de setiembre. La publicacion del folleto de D. Andrés Lamas habia sido el manifiesto de la conspiracion, y las violencias posteriores de la prensa adicta al Brasil, obligaron á tomar algunas medidas defensivas que sancionó la comision permanente del Congreso. El doctor Amaral se declaró abiertamente en pro de una oposicion facciosa cuyos designios no eran ya un misterio y que demostraba la resolucion de derrocar sin tardanza el poder constitucional del general Flores.

Este, á quien habian revelado todo el plan de sus enemigos avisos secretos enviados del mismo Rio Janeiro, y que veia que las maquinaciones de la ciudad y del campo eran las mismas que le manifestaban en sus confidencias, á pesar de la actitud del ministro brasileño, creyó que debia preguntarle si el gobierno legal podria contar con el auxilio de las tropas imperiales en el caso de turbarse el orden por alguna tentativa de revolucion. El doctor Amaral, contrariando lo estipulado formalmente en los tratados que precedieron á la ocupacion de Montevideo por las fuerzas brasileñas, se negó á todo compromiso. Semejante respuesta era muy significativa; desvaneci6 la última esperanza del general Flores y envalentonó á sus adversarios, que seguros del apoyo moral de Brasil, apresuraron el desenlace, y habiendo abandonado el presidente la ciudad, se creyeron dueños de la situacion.

Felizmente se manifestó casi al mismo instante la reaccion. La revolucion habia sido el efecto de un golpe de mano, de una sorpresa, y la tentativa de una ciudad aislada y de una minoria audaz aliada con el estrangero contra la patria. El general Flores podia llamar en su auxilio á las aldeas, y el regreso inesperado del célebre D. Manuel Oribe, quien á pesar del recuerdo de los rigores que ejecutara por orden de Rosas, conserva un gran prestigio en la Banda-Oriental, le ofrecia la posibilidad de una alianza cuyo peso podia ser muy considerable. En una palabra, todo presagiaba una nueva guerra civil.

El comercio estrangero conoció desde luego las consecuencias de la lucha que amenazaba al país: no tardaron en unirse á él la mayor parte de los intereses conservadores para conjurar tan inminente calamidad, y encontraron sus esfuerzos un punto de precioso apoyo en los representantes oficiales de Francia, Inglaterra y España en Montevideo, los cuales temiendo tambien la gravedad de la situacion, habian in-

terpuesto ya su mediacion para precaver un rompimiento entre el general Flores y el ministro del Brasil, y testigos imparciales ademas de una lucha desigual, no habian esperado el resultado para reprobar las intrigas del doctor Amaral, cuyo objeto era enteramente contrario á los compromisos é intereses de las potencias europeas en la Plata.

Sin embargo una coalicion tan respetable no hubiera bastado para restablecer el orden y la tranquilidad en la república de Uruguay si el general Flores no hubiese dado pruebas de una rara abnegacion consintiendo en dejar la presidencia bajo ciertas condiciones muy justas y moderadas. Este acontecimiento desarmó las tropas improvisadas en Montevideo, el gobierno provisional salido de la revolucion del 28 de agosto tuvo que ceder su puesto á una administracion dirigida por el presidente del Senado, que es el suplente constitucional del jefe legal del Estado, y este acuerdo se verificó bajo la garantía moral de las legaciones de España, Francia é Inglaterra.

El presidente del Senado, Bustamente, anciano respetable y de talento, empuñó con mano firme á pesar de su avanzada edad, ese timon tan difícil de gobernar, haciendo estremecer á la turba vencida. «Estás temblando, pobre anciano!» le dijo el dia de su instalacion un miliciano del bajo pueblo. «Sí, tiemblo, respondió Bustamente, pero es de vejez.» No obstante, como el presidente del Senado no es militar ni jefe de partido, á pesar del respeto que inspira, de su talento y de su buena intencion, no satisfará por mucho tiempo las exigencias de la situacion. Todo nos inclina á creer que el porvenir es del general Oribe, hombre de talento, probidad, patriotismo y energía.

¿Qué hará el Brasil en la crisis que ha suscitado su diplomacia? Dar rienda suelta tal vez á su política invasora y preparar una nueva lucha con mayores probalidades de triunfo. Por esto esperamos que las grandes potencias europeas, que tienen en la Plata derechos que ejercer é interes que proteger, cooperan á la reorganizacion de aquel país con el apoyo moral que crean mas del caso para dar cima á tan laudable objeto. (D. de B.)

(De El Padre Cobos.)

FOMENTO.

Desde que la política es la ciencia que enseña á sacar principios del presupuesto, el espíritu de asociacion se estiende maravillosamente por toda la estension de los partidos.

Me alegraré de que nadie entienda lo que acabo de escribir.

Así puedo entrar con mas desahogo en la situacion que nos rodea.

En Cádiz hay un boticario que es farmacéutico.

Esta es la fórmula feliz de mi pensamiento, porque siento hervir en el horno de la libertad la efusion de estos dos apetitos: democracia y progreso puro.

Ignoro qué opiniones políticas profesa el Sr. Olózaga, pero me resigno á creer que será el jefe de la liga.

En punto á ligas, estoy por las de de goma.

Porque la elasticidad de mi corazon me lleva á todas partes.

Colocado el progreso puro sobre los hombros de la democracia, deja escapar la escultura este pensamiento fundido:

«Estátua ecuestre de las fracciones avanzadas.»

Desde que el general O'Donnell dió el ejemplo, la política se ha reducido á evoluciones de caballería.

Todo el que sepa escribir, puede continuar la idea completándola de este modo:

España permanece á los pies de los caballos.

La Nacion, que se habia mordido la lengua por un exceso de modestia, rompió al fin el pudor de su silencio, y dijo: á los pies de Vd.

Cada uno lleva su cruz, excepto el ministro de Marina que la deja caer sobre la nómina.

La democracia, mas fuerte, se echa encima la de los progresistas puros.

Porque en gimnasia, está probado que arrimando el hombro, se puede luego con mas facilidad alargar la mano.

He descubierto sin querer el combustible que sostiene vivo el fuego de la patria.

Pero no tengo capa, y el frio de la situacion me ha empujado hasta el hogar doméstico de las pasiones patrióticas.

Me enternece la idea de los abrazos, y se me saltan estas dos lágrimas contemporáneas:

Se abrazan Espartero y O'Donnell.

Se abrazan los demócratas y los progresistas puros.

¡Dichosos los trabajadores que no pueden ver como se abrazan los garbanzos en el puchero!

Los criados de la casa se abrazan para conquistar un puesto en el banquete.

Se apresuran porque han comprendido que dentro de poco tiempo no quedará nada.

Hacen bien: porque la bandera de la situacion lleva escrito ese lema:

AQUI SE GUIA DE COMER.

Y vuelvo á mi tema.

Desde que la política es la ciencia que enseña á sacar principios del presupuesto, el espíritu de asociacion se estiende maravillosamente por todos los ángulos de los partidos.

El hombre nace obligado á buscarse la vida.

Este es el lazo natural que estrecha hoy los corazones de la democracia y los de los progresistas puros.

Mañana los separará el espacio de una nómina.

Por de pronto se juntan para combatir al enemigo comun.

No puedo continuar: Olózaga y O'Donnell se hallan frente á frente.

Voy por un palco para que el presidente del Consejo de Ministros vea la funcion con toda comodidad.

Al mismo tiempo necesito una venda para cubrir los ojos del pais.

Pero tengo mala intencion, y quiero dejarle que se vea á sí mismo para que se avergüence.—Al público:

No pudiendo resucitar la Union liberal, por indisposicion de los principales actores, se pondrá en escena su parodia, ejecutada por el resto de la compañía.

Los gavilanes de mi pluma no me dejan añadir el fin de la fiesta.

Correo de hoy.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las siete de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 21 pasajeros.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 10 del actual, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

Un real decreto declarando cesante al magistrado electo de la audiencia de Valencia D. José María Armero y Peñaranda, por no haberse presentado oportunamente á servir esta plaza.

Una circular á los Prelados y Ordinarios diocesanos relativa á los expedientes de la nueva demarcacion de parroquias y á los de sus aranceles.

Un real decreto aprobando los estatutos y reglamento de la compañía anónima denominada «Lloyd Barcelonés de seguros marítimos.»

Otro admitiendo la dimision que ha presentado del cargo de capitán general de Aragon el mariscal de campo D. Antonio Gurrea, quedando S. M. satisfecha de sus servicios y reservándose utilizarlos.

Otro nombrando en su lugar al mariscal de campo D. Antonio Falcon.

Un parte del capitán general de Cuba de fecha 12 de noviembre último, participando haber mejorado la salud pública y no ocurrir novedad.

Otro del capitán general de Puerto Rico, de fecha 13 de noviembre, participando que el cólera habia aparecido, aunque con poca intensidad, en el pueblo de Naquabo, continuando la mejora de la salud pública en lo restante de la isla, y sin alteracion el orden público.

Extracto de las sesiones de Cortes.

Sesion del dia 10.—Abierta bajo la presidencia del señor Infante á la una y media de la tarde, fué leida y aprobada el acta del dia anterior.

El despacho ordinario no ofrece nada de particular.

El señor Figueras hace una interpelacion al gobierno, sobre tres personas muertas entre Igualada y Barcelona, al ser conducidos en calidad de presos por el jefe de las rondas de este último punto.

El señor Carrias interpela tambien al gobierno, sobre los sucesos ocurridos últimamente en Cádiz.

Entrando en la órden del dia prosigue la discusion sobre el presupuesto del ministerio de la Guerra.

El señor secretario Gonzalez de la Vega lee algunos artículos de dicho presupuesto.

El señor Figueras reclama algunas rebajas, y sobre todo desea que la clase militar entre en la ley general de descuentos.

Rechaza sus argumentos el general ministro de la Guerra y son rechazados tambien por el señor Valdés como de la comision.

El señor Bertemati se opone á algunos capítulos del presupuesto en cuestion y el señor O'Donnell y el señor Labrador los defienden como de la comision.

La discusion sobre este asunto continúa.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 9 DE DICIEMBRE.

Muy alarmados se manifiestan hoy los periódicos democráticos con motivo de la sustitucion del general Gurrea.

La *Voz del Pueblo*, despues de copiar lo que dice la *Iberia*, se espresa asi:

«Esperamos con ansiedad ver confirmada en la *Gaceta* esta noticia, que á ser cierta, nos aseguraria mas y mas la opinion que tenemos formada, á pesar de todo, del ilustre general que renuncia su mando por no hacerse responsable de la marcha reaccionaria del gobierno.»

La *Gaceta* no saca todavía de dudas á nuestro cofrade, puesto que hoy no dice nada sobre el particular.

La *Soberanía Nacional* se espresa con mas calor en el siguiente párrafo:

«Para que se vea como prosigue el sistema de reaccion que tantas veces hemos denunciado; el señor Gurrea ya no es, segun afirma la *Iberia*, capitán general de Aragon. Nosotros, que fieles á nuestra consigna de imparcialidad, hemos censurado en Gurrea lo que hemos creido censurable, deploramos hoy este nuevo atentado á los hombres amantes de la libertad, aunque no nos sorprende; porque jamas hemos fiado en el general O'Donnell. ¿Y qué dirá ahora el partido progresista? ¿Será necesario encarecer de nuevo las fuerzas con que cuenta la reaccion? ¿Se nos tachará de apasionados? El ejército está en manos del partido moderado, ó vicalvarista.»

«Todas las capitánías generales las han llevado con sus adeptos. El general Gurrea quedaba entre la ruina, el general Gurrea ya no rige el distrito de Aragon. De todas partes arrecian los males. El partido popular se ve en dias de prueba. O tiene valor bastante para desbaratar los planes de sus enemigos, ó cae en un abismo mas horrible que el de 1843. ¡Dios salve la patria! ¡Dios salve la libertad!»

Idem 10.

Segun estaba anunciado, ayer se verificó en la estension de terreno titulado «Dehesa de los Carabancheles» el simulacro militar entre las secciones de artillería que se hallan de guarnicion en Madrid.—SS. MM. asistieron á este acto, como asimismo la mayor parte de los generales residentes en esta corte, diputados y personas distinguidas, y varios oficiales de la Milicia Nacional y su estado mayor.

— Han llegado á Madrid los individuos de la comision catalana, que combate la reforma arancelaria, entre los que figuran los señores marqués de la Cuadra y marqués de Alfarráz y el señor Ferrer y Vidal.

Partes telegráficas particulares.

Madrid, martes, 11 de diciembre.

Encuéntrense en Madrid los comisionados de Cataluña.

Salamanca ha presentado proposiciones de capitalistas franceses para la construccion de los ferro-carriles desde Madrid á Zaragoza, y desde esta capital hasta la frontera.

El general Gurrea se establecerá en Bilbao.

Madrid, miércoles, 12 de diciembre.

Los comisionados catalanes han visitado hoy al general Espartero. Pelachs manifestó la alarma producida en Cataluña por el proyecto de reforma arancelaria. Espartero les ha contestado literalmente «que ni él ni el gobierno querian la ruina de la leal y patriótica Cataluña; que el gobierno oirá los consejos, los datos y las quejas de los comisionados; que abriga la confianza de que la industria nacional y Cataluña quedarán complacidas y satisfechas de la reforma arancelaria.»

Madrid, jueves, 13 de diciembre.

Los comisionados de Cataluña han hablado hoy á O'Donnell, quien les ha asegurado que el gabinete entero oirá sus reclamaciones, admitiendo modificaciones justas al proyecto arancelario. Los comisionados han salido muy satisfechos de esta visita.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Paris 10 de diciembre.

Tomamos de la *Patria* el siguiente resumen de noticias:

«A pesar de los rumores de negociaciones, que parecen tomar de nuevo favor, las correspondencias de San Petersburgo hablan de las preocupaciones que inspira al gobierno del Czar la eventualidad de una campaña en el golfo de Finlandia en la próxima primavera. Así es que desde ahora se están ocupando en hacer impracticable para los aliados el camino de la capital.»

Los ejércitos del Báltico y de la Finlandia, á las órdenes del general Sievers y de Berg, van á ser considerablemente reforzados; se han designado varios regimientos de caballería para formar parte de dichos ejércitos; las provincias estarán defendidas por cierto número de divisiones compuestas de batallones de milicia.

Los preparativos de defensa en las provincias del Sud continúan con no menos actividad. Viageros llegados á Odesa procedentes de Nicolayeff, dicen que las fortificaciones propiamente llamadas de Nicolayeff empiezan á cinco werstes de la ciudad, en el sitio en que el Ingul se precipita en el Bug. Se han demolido calles enteras compuestas de casas estrechas, y se han construido en su lugar inmensos cuarteles y hospitales, así como almacenes para municiones y provisiones. El general Luders establecerá su cuartel de invierno en Odesa.

En la *Gaceta oficial* de Londres encontramos los partes del almirante Lyons relativos á las operaciones llevadas á cabo en el mar de Azoff por la escuadrilla mandada por el capitán Osborne, y que han tenido por resultado la destruccion de las cosechas destinadas para los ejércitos rusos.

Hé aquí en pocas palabras el análisis de dichos partes: El 3 de noviembre la escuadrilla ancló delante de Gheisk, con solos diez y seis pies de agua. El dia siguiente, muy de mañana, fueron incendiadas, á pesar de la proteccion de los cosacos, largas filas de gavillas de trigo y cantidades considerables de combustibles.

En los alrededores de Gheisk, el incendio, que ocupaba un espacio de dos millas inglesas, duró veinte y cuatro horas. Habiendo vuelto á situarse delante de Gheisk el 6 de noviembre, la escuadrilla inglesa incendió todos los arsenales y almacenes que se encontraban en las cercanías, pero parece que la ciudad sufrió poco. El capitán Osborne declara que las pérdidas en hombres en estas diversas operaciones son poco considerables.»

— La *Gaceta militar* de Viena publica, en su número del 5, las siguientes noticias de Crimea y de la Turquía de Asia:

«Se ignora si los aliados hacen preparativos para un sitio de los fuertes del norte. Las baterías flotantes que tan grandes servicios prestaron en Kinburn están en Kamiesch. Se han construido y armado 26 baterías en la costa sud de la rada. Todas las demás piezas de sitio serán trasportadas durante el invierno á los arsenales turcos y europeos. Los atrinchamientos del valle del Tchernaya y de la meseta están guarnecidos con 360 piezas de posicion. Entre estos cañones los hay de navío que tienen muy grande alcance.»

En Colchida, Omer-Bajá no ha llevado á cabo otras operaciones desde el 7. Las milicias rusas, rechazadas en Anátolia, han tomado posicion en el rio Tchetchan-Kalé, cerca de la carretera, á cinco leguas de Redout-Kalé. El serdar no ha emprendido la marcha para el interior de la provincia.»

Partes telegráficas particulares.

Paris 12 de diciembre á las 8 de la mañana.

«El *Monitor* de hoy anuncia que el mariscal Pelissier ha sido nombrado gran cruz de la órden de San Fernando de España.»

— El diario oficial publica una carta dirigida por el Capitán general O'Donnell ministro de la Guerra de España á M. de Turgot, embajador frances en Madrid, anunciando que S. M. la Reina de España se propone poner á disposicion del gobierno frances cierto número de condecoraciones para el ejército frances de Oriente.

— Un parte de Turin fechado ayer, anuncia que el Rey Victor Manuel ha llegado á su capital, y ha sido acogido con entusiasmo. La ciudad estaba iluminada.

Ultimas noticias.

Montpeller, á las 5 de la tarde.

Leemos en el *Mensajero del Mediodia*: «Esta tarde hemos recibido un parte de Londres, fechado hoy, diciendo que el *Morning Post* de esta mañana anuncia como auténtica la sensible noticia de la rendicion de la plaza de Kars.—El mismo parte nos manifiesta que se ha autorizado al banco de Londres para aumentar la circulacion de sus billetes hasta la cantidad de 475,000 libras esterlinas.»

Otro parte nos anuncia que la *Emanicipacion belga*, recibida esta tarde en Paris, asegura que el domingo último, M. Walewski y lord Cowley tuvieron una conferencia en virtud de la cual monsieur Walewski se dirigió á las Tullerías para hablar con el Emperador.—Los consolidados estuvieron esta tarde, á la apertura de la Bolsa en Paris, á 88 3/4, en baja de 1/2.

— Se lee en el mismo *Mensajero del Mediodia*: Las noticias de Buenos Aires, traídas por el *Tamar*, son muy graves. Los indios han batido al general Hornás en la frontera del sud: al oeste se han insurreccionado las tropas del coronel Gorordo, y al nortese pretende que la vanguardia del general Urquiza avanza para renovar la lucha sangrienta de 1852 y 1853. Esto causaba los mas vivos temores.

Paris, jueves 13 de diciembre.

El mariscal Pelissier participa con fecha del 8 que aquella mañana 3,000 rusos atacaron Baga, Orkosta y Gkauka, siendo rechazados despues de un vivo tiroteo, dejando en poder de los aliados unos 30 prisioneros, y entre ellos dos oficiales. Las pérdidas de los aliados son insignificantes.

El *Diario de los Debates*, refiriéndose al *Norte*, periódico ruso, dice que la Rusia no hará otras concesiones que las que hizo en las conferencias de Viena.

El corresponsal Y de la *Independencia belga* tiene esperanzas de que se restablezca la paz, y las funda en el acuerdo que hay sobre condiciones que no humillarían á la Rusia.

Santo de mañana.

SAN FRANCO CARMELITA CONFESOR.

ANUNCIOS

OFICIALES.

JUZGADO MILITAR DE MARINA

DE LA PROVINCIA DE MALLORCA.

Por este pregon y edicto se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á quince botijuelas de aceite, que en la madrugada del 20 del próximo pasado noviembre fueron encontradas dentro de una lancha en el muelle de esta ciudad, para que en el término de diez dias se presenten con los justificativos necesarios ante este Juzgado de marina, pasados los cuales se procederá á lo que correspondá en justicia. Palma 12 de diciembre de 1855.—M. de Paadin.—P. M. D. S. S.—Pedro Jasso escribano.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 19 del corriente se despachará correo para Mahon y Barcelona á la una de la tarde. Palma 16 de diciembre de 1855.—P. I. D. A.—Manuel Estenoz.

LOTERIAS NACIONALES.

Con el correo de hoy, se han recibido y se espandan billetes de la de grandes premios, á 400 rs. vn. cada entero y 50 el octavo. Palma 16 de diciembre de 1855.—Jaime Montaner.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.